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Розробка та використання ефективних програм відбору прискорили генетичне 
вдосконалення порід, а прогрес в технології годівлі дозволив забезпечити опти-
мальне живлення, створення ж однакових і строго контрольованих виробни-
чих умов, одноманітного та суворо контрольованого виробничого середовища 
привели до заміни місцевих порід свиней високопродуктивними транскордонни-
ми породами. Такий розвиток галузі спричинив зростання занепокоєння з при-
воду ерозії генетичних ресурсів. Кількість чистопородних кнурів великої білої 
породи у 1973 році становила 98,3 % від загального числа кнурів цієї породи, а 
свиноматок – 38,9 %. Ці дані дають нам змогу припустити, що у окремих пле-
мінних заводах великої білої породи могло зберегтися значне гаплоїдне різно-
маніття, яке було визначене серед свиноматок великої білої породи племзаводу 
Державного підприємства «Дослідне господарство «ім. 9 Січня» Інституту 
свинарства і АПВ НААН України.
Для дослідження були відібрані зразки щетини 25 свиноматок великої білої по-
роди племзаводу ДП «ДГ «ім. 9 Січня» Інституту свинарства і АПВ НААН 
України, які представляли усі родини. Виділення ДНК із щетини проводили з 
використанням іонообмінної смоли Chelex-100. Мітохондріальні гаплотипи ви-
значали за допомогою ПЛР-ПДРФ аналізу.
Серед вибірки племінних свиней великої білої породи ДП «ДГ «ім. 9 Січня» були 
визначені мітохондріальні гаплотипи B1, B2, C, G та J1.Попередніми дослі-
дженнями, серед свиней великої білої породи України було знайдено сім міто-
хондріальних гаплотипів, що зустрічалися з різною частотою. З найбільшою 
частотою зустрічалися гаплотипи G (14,1 %), J1 (13,3 %) і N (5,91 %); значно 
рідше − гаплотипи A (0,3 %), B1 (1,9 %), C (9,2 %) і L (2,2 %). Таким чином, до-
слідження показали, що мітохондріальні гаплотипи B1, B2, C, G, J1 визначені 
у вибірці племінних свиней великої білої породи ДП «ДГ ім. 9 Січня» характерні 
для свиней великої білої породи України окрім гаплотипу B2. Важливе значення 
для відновлення миргородської породи свиней є існування у стаді свиней великої 
білої породи ДП «ДГ ім. 9 Січня» тварин, які мають притаманний миргород-
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ській породі гаплотип B1. Таким чином, у свиноматок племзаводу великої білої 
породи ДП «ДГ «ім. 9 Січня» зберігається значне гаплоїдне різноманіття, яке 
необхідно підтримувати на високому рівні і надалі.

Ключові слова: свині, велика біла порода, гаплотип, мітохондріадьний геном, 
ПЛР-ПДРФ.

Одомашнення тварин було важливим кроком демографічного та культурного роз-
витку людини. Разом з одомашнення видів рослин було покладено і початок тварин-
ництва [1]. Протягом подальшої історії тваринництва еволюція, мутації, селекція, 
адаптація, ізоляція та генетичний дрейф створили величезне різноманіття місцевих 
популяції. В останні століття це призвело до формування багатьох чітко визначених 
порід з різним рівнем продуктивності, які використовують з різною метою. Протягом 
останніх десятиліть розробка та використання ефективних програм відбору приско-
рили генетичне вдосконалення ряду порід. Штучне запліднення та передача ембріона 
сприяли поширенню генетичного матеріалу. Крім того, прогрес в технології годівлі 
дозволив забезпечити оптимальне живлення, а вдосконалені транспортні та комуніка-
ційні системи привели до створення однакових і строго контрольованих виробничих 
умов, одноманітного та суворо контрольованого виробничого середовища [2].

В результаті високопродуктивні породи замінили місцеві породи у всьому світі. 
Такий розвиток спричинив зростання занепокоєння з приводу ерозії генетичних ре-
сурсів. Оскільки генетична різноманітність порід з не дуже високою продуктивністю, 
ймовірно, буде робити внесок у селекцію ознак, що представляють інтерес, зараз або у 
майбутньому, вважається за необхідне їх збереження. За даними FAO, 20 % з приблиз-
но 7600 порід по всьому світі, до яких належать 18 видів ссавців та 16 видів птахів, 
знаходяться на межі зникнення, а 62 породи зникли протягом перших 6 років двадцять 
першого століття [3].

До 1970 року в Україні свиней великої білої породи розводили в 11 племінних 
заводах, 9 племінних господарствах і 48 племінних колгоспних фермах. Кількість чи-
стопородних кнурів великої білої породи у 1973 році становила 98,3 % від загального 
числа кнурів цієї породи, а свиноматок – 38,9 % [4]. Ці дані дають нам змогу припус-
тити, що у окремих племінних заводах великої білої породи могло зберегтися значне 
гаплоїдне різноманіття під яким розуміють різні варіанти мітохондріальних геномів.

Мітохондріальний геном на відміну від ядерного міститься в мітохондріях, які зна-
ходяться у цитоплазмі. Через те, що яйцеклітина вносить у зиготу значно більше ци-
топлазми, ніж спермій мітохондріальний геном успадковується лише від матері. [5]. 
У яйцеклітині свині є до 100 тисяч мітохондрій, а в сперматозоїді – лише чотири. 
Очевидно, що мітохондрії в заплідненій яйцеклітині переважно походять тільки від 
жіночої особини, а завдяки деградації мітохондрій кнура в цитоплазмі запліднених 
ооцитів свині вже через 12–20 годин [6] успадкування всіх мітохондрій, і відповід-
но мітохондріальних геномів – материнське. Саме така властивість мітохондріального 
геному надала можливість оцінити гаплоїдне різноманіття свиноматок великої білої 
породи племзаводу Державного підприємства «Дослідне господарство «ім. 9 Січня» 
Інституту свинарства і АПВ НААН України.

Матеріали і методи досліджень. Для дослідження були відібрані зразки щетини 
25 свиноматок великої білої породи племзаводу ДП «ДГ «ім. 9 Січня» Інституту сви-
нарства і АПВ НААН України, які представляли усі родини.

Виділення ДНК із щетини з використанням іонообмінної смоли Chelex-100 про-
водили за С. М. Корінним та ін. (2005). [7]. Мітохондріальні гаплотипи визначали за 
допомогою ПЛР-ПДРФ аналізу як описано [8].
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Результати досліджень. Нуклеотидні заміни в позиціях 15558, 15580, 15616, 
15714, 15758 мітохондріального геному свині змінюють можливість ферментативного 
розщеплення ДНК і визначаються шляхом електрофоретичного розділення рестрик-
тних фрагментів ампліфікатів. Різні комбінації поліморфізмів визначають 18 варіан-
тів – мітохондріальних гаплотипів, позначених латинськими літерами від A до P. Для 
двох гаплотипів визначають підтипи B1, B2 та J1, J2.

Різні мітохондріальні ДНК-маркери зустрічаються у наступних породах свиней: 
A – дюрок (європейський тип), мангалицька; B1 – миргородська; B2 – велика чорна; 
C – ландрас, гемпшир, уельс, дика свиня (Україна, Польща); D, E, F – не знайдені се-
ред порід свійської свині; G – уельс, дика свиня (Італія); H – не знайдені серед порід 
свині свійської; I – ландрас; J1 – велика біла (азійський тип I), мейшан, азійська дика 
свиня; J2 – велика чорна; K – не знайдені серед порід свині свійської; L – велика біла 
(європейський тип); M – дюрок (азійський тип); N – велика біла (азійський тип), берк-
шир, азійська дика свиня; O – ландрас, дика свиня (Швеція); P – азійська дика свиня 
(Японія).

Серед вибірки племінних свиней великої білої породи ДП «ДГ «ім. 9 Січня» були 
визначені наступні мітохондріальні ДНК-маркери (гаплотипи): B1, B2, C, G та J1.

Рисунок 1. 
Концентрація мітохондріальних 
гаплотипів визначені серед вибірки 
племінних свиней великої білої породи 
ДП «ДГ ім. 9 Січня».

Попередніми дослідженнями, серед свиней великої білої породи України було зна-
йдено сім мітохондріальних гаплотипів, що зустрічалися з різною частотою. З най-
більшою частотою зустрічалися гаплотипи G (14,1 %), J1 (13,3 %) і N (5,91 %); значно 
рідше − гаплотипи A (0,3 %), B1 (1,9 %), C (9,2 %) і L (2,2 %) [8]. Таким чином, до-
слідження показали, що мітохондріальні гаплотипи B1, B2, C, G, J1 визначені у ви-
бірці племінних свиней великої білої породи ДП «ДГ ім. 9 Січня» характерні для сви-
ней великої білої породи України окрім гаплотипу B2. Важливе значення для віднов-
лення миргородської породи свиней є існування у стаді свиней великої білої породи  
ДП «ДГ ім. 9 Січня» тварин, які мають притаманний миргородській породі гаплотип 
B1, а саме тварини з номерами UA800000017570, UA8846455, UA8837932.

Таким чином, у свиноматок племзаводу великої білої породи ДП «ДГ «ім. 9 Січня» 
зберігається значне гаплоїдне різноманіття, яке необхідно підтримувати на високому 
рівні і в подальшому.

Висновки. Визначені у вибірці племінних свиней великої білої породи ДП «ДГ 
ім. 9 Січня» мітохондріальні гаплотипи B1, C, G, та J1 характерні для свиней великої 
білої породи України. Важливе значення для відновлення миргородської породи сви-
ней є існування у стаді свиней великої білої породи ДП «ДГ «ім. 9 Січня» тварин, які 
мають притаманний миргородській породі гаплотип B1.
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Годына Р. В., Матиюк В. В., Буслык Т. В., Почерняев К. Ф. Оценка гапло-
идного разнообразия свиноматок крупной белой породы племзавода Государ-
ственного предприятия «Опытное хозяйство «им. 9 Сичня».
Разработка и использование эффективных программ отбора ускорили гене-
тическое совершенствование пород, а прогресс в технологии кормления по-
зволил обеспечить оптимальное питание, создание одинаковых и строго 
контролируемых производственных условий, однообразной и строго контр-
олируемой производственной среды привели к замене местных пород свиней 
высокопроизводительными трансграничными породами. Такое развитие 
отрасли привел к росту беспокойства по поводу эрозии генетических ресур-
сов. Количество чистопородных хряков крупной белой породы в 1973 году со-
ставила 98,3 % от общего числа хряков этой породы, а свиноматок – 38,9 %. 
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Эти данные позволили нам предположить, что в отдельных племенных заво-
дах крупной белой породы могло сохраниться значительное гаплоидное разно-
образие. Оценка гаплоидного разнообразия свиноматок крупной белой породы 
племзавода Государственного предприятия «Опытное хозяйства «им. 9 Сич-
ня» Института свиноводства и АПП НААН Украины.
Для исследования были отобраны образцы щетины 25 свиноматок круп-
ной белой породы племзавода ГП «ОХ« им. 9 Сичня» Института свиновод-
ства и АПП НААН Украины, представляющие все семейства. Выделение 
ДНК из щетины проводили с использованием ионообменной смолы Chelex-100. 
Митохондриальные гаплотипы определяли с помощью ПЦР-ПДРФ анализа.
Среди выборки племенных свиней крупной белой породы ГП «ОХ «им. 9 Сичня» 
были определены митохондриальные гаплотипы B1, B2, C, G и J1. В предыдущих 
исследованиях, среди свиней крупной белой породы Украины было обнаруже-
но семь митохондриальных гаплотипов, что встречались с разной частотой. 
С наибольшей частотой встречались гаплотипы G (14,1 %), J1 (13,3 %) и N 
(5,91 %); значительно реже – гаплотипы A (0,3 %), B1 (1,9 %), C (9,2 %) и L 
(2,2 %). Таким образом, наши исследования показали, что митохондриальные 
гаплотипы B1, B2, C, G, J1 обнаруженные в выборке племенных свиней круп-
ной белой породы ГП «ОХ «им. 9 Сичня» характерное для свиней крупной белой 
породы Украины кроме гаплотипа B2. Важное значение для восстановления 
миргородской породы свиней является существование в стаде свиней крупной 
белой породы ГП «ОХ «им. 9 Сичня» животных имеющих присущий миргород-
ской породе гаплотип B1. Таким образом, наши исследования показали, что у 
свиноматок племзавода крупной белой породы ГП «ОХ «им. 9 Сичня» сохраня-
ется значительное гаплоидное разнообразие, которое необходимо поддержи-
вать на высоком уровне и в дальнейшем.
Ключевые слова: свиньи, большая белая порода, гаплотип, митохондриальний 
геном, ПЦР-ПДРФ.

Hodyna R.  V., Matiiuk V.  V., Buslyk T.  V., Pochernyaev K.  F. Evaluation of 
haploid diversity of sows of the Large White breed of the pedigree factory of the 
State enterprise “Experimental enterprise “imeni 9 Sіchnja”.
The development and use of effective selection programs accelerated the genetic 
improvement of breeds, advances in feeding technology allowed for optimal 
nutrition, and the creation of identical and strictly controlled production conditions, 
a uniform and strictly controlled production environment led to the replacement of 
local pig breeds with highly productive transboundary breeds. This development of 
the industry has led to increased concern about the erosion of genetic resources. The 
number of purebred boars of the Large White breed in 1973 amounted to 98.3 % 
of the total number of boars of this breed, and sows – 38.9 %. These data allow us 
to assume that significant haploid diversity could persist in the individual pedigree 
factory of the Large White breed. Thus, the subject of our study was the assessment 
of the haploid diversity of the Large White sows of the pedigree factory of the State 
enterprise “Experimental enterprise “imeni 9 Sіchnja”, the Institute of Pig Breeding 
and AIP NAAS of Ukraine.
For the study, samples of the bristles of 25 sows of the Large White breed of the SE 
“Experimental enterprise “imeni 9 Sіchnja” of the Institute of Pig Breeding and 
AIP NAAS of Ukraine, representing all families. DNA isolation from bristles was 
performed using a Chelex-100 ion exchange resin. Mitochondrial haplotypes were 
determined using PCR-RFLP analysis according K.F. Pochernyaev (2016).
Among the sample of breeding pigs of the Large White breed of the SE “Experimental 
enterprise “imeni 9 Sіchnja”, mitochondrial haplotypes B1, B2, C, G, and J1 were 
identified. In previous studies, seven mitochondrial haplotypes were found among 
pigs of the Large White breed of Ukraine, which were found with different frequencies. 
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The haplotypes G (14.1 %), J1 (13.3 %) and N (5.91 %) were found with the highest 
frequency; much less often – haplotypes A (0.3 %), B1 (1.9 %), C (9.2 %) and 
L (2.2 %). Thus, our studies have shown that the mitochondrial haplotypes B1, B2, 
C, G, J1 found in the sample of breeding pigs of the Large White breed of the SE 
«Experimental enterprise «imeni 9 Sіchnja» typical for pigs of the Large White 
breed of Ukraine except haplotype B2. Important for the restoration of the Mirgorod 
breed of pigs is the existence in the herd of pigs of the Large White breed of the SE 
“Experimental entewrprise“imeni 9 Sіchnja” animals having haplotype B1 inherent 
to Myrgorod breed. Thus, our studies have shown that in sows of the Large White 
breed breeding farm SE “Experimental enterprise “imeni 9 Sіchnja”, significant 
haploid diversity remains, which must be maintained at a high level in the future.
Key words: pigs, the Large White breed, haplotype, mitochondrial genome, PCR-
RFLP.
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У прискоренні темпів наповнення внутрішнього ринку м’ясом вітчизняного 
виробництва пріоритетна роль належить свинарству. Щоб зробити цю га-
лузь прибутковою, потрібно повсякденно дбати про поліпшення селекції, умов 
утримання і годівлі тварин.
Вдосконалення продуктивних якостей свиней з метою підвищення виробни-
цтва м’яса є одним із найважливіших завдань українського свинарства.
Свиням властива висока інтенсивність росту, за рахунок накопичення в орга-
нізмі активних, головним чином, білкових речовин проходить процес збільшення 
його розмірів та живої маси. В процесі росту й розвитку відбувається форму-
вання всіх господарсько-корисних ознак. Характер росту та розвитку свиней 
залежить від генотипу, умов утримання, годівлі тощо.
Дослідженнями вчених встановлено, що лінійний ріст тварин у процесі їх роз-
витку збільшується з меншою швидкістю, ніж ріст живої маси, а окремі про-
міри тіла змінюються з різною інтенсивністю. Вікові зміни в будові тварин 
зумовлені, у значній мірі, різною інтенсивністю росту їх скелету на різних ета-
пах індивідуального розвитку.
У статті наведено результати досліджень динаміки зміни маси піддослідного 
молодняку при оптимальній та інтенсивній відгодівлі. Дослідами встановлено, 
що при різних рівнях відгодівлі до 100 кг найбільший абсолютний приріст мали 
тварини порід полтавської м’ясної та червоної білопоясої, цей показник про-
довжував збільшуватися і при досягнення тварин маси 125 кг; тварини мирго-
родської породи мали найменший абсолютний приріст.
Також були встановлені зміни лінійних промірів піддослідних тварин. Резуль-
тати показали, що з віком тварин абсолютні показники всіх промірів збіль-
шувалися. Тварини породи ландрас переважали своїх аналогів з інших груп за 
довжиною тулуба та глибиною грудей. Обхват грудей був найбільшим у молод-
няка миргородської породи, тварини породи ландрас були найвищими в холці.


